

Előfizetési ár :

Egész évre 5 frt — kr.
Félévre 2 „ 50 „
Negyedévre 1 „ 25 „

Községeknek, körjegyzőknek és néptanárnokok :

Egész évre 4 frt, félévre 2 frt.

Egyes szám 10 kr.

Kapható a kiadóhivatalban, Valentin K. fia, Weidinger N., Rézbányai J., Bihm Maud, Engel Lajos kereskedésében és a fődohánytözséjében.

PÉCS

POLITIKAI VEGYESTARTALMU HETILAP.

Hirdetéseket

elfogad a kiadóhivatal (Király-utca 14. sz.), hol mindenkor a legutányosabb árak szabotnak.

Minden belkutatott hirdetés után 30 kr. bélyegdíj fizetendő.

Nyilttérben 1 sor 10 kr.

Kéziratok

a szerkesztőségbe (Király-utca 14. sz.) küldendők.

Megjelenik minden szombaton. | Szerkesztőség és kiadóhivatal: Király-utca 14. sz. | Kéziratok nem adatnak vissza.

A vadházasságok kérdése.

A városi közgyűlés ép úgy, mint már megelőzőleg Baranyavármegye közgyűlése is tette, Kolosmegye átiratát, melyben a vadházasságok megszüntetése iránt törvényhozási intézkedéseket kér, egyszerűen tudomásul vette s hasonlóan Baranyamegye törvényhatóságához, e tárgyban a képviselőházhoz felírni nem fog. A városi közgyűlés ezen határozatát feltétlenül helyeseljük. A vadházasságok ugyanis nem képezik magát azon társadalmi betegséget, mely ellen törvényhozási intézkedésekre szükség van, hanem ezen társadalmi bajnak, betegségnek csak a s y m p t o m á i.

Magyarország házassági joga azon betegség, mely ellen tüzzel-vassal küzdeni kell s mely nem csak legfőbb mértékben előidézője a vadházasságoknak, hanem alkalmas arra, hogy az országot a külföld előtt teljesen diszreditálja. Hétféle házassági jog zavarja meg a legegészségesebb értelmet is s ejti kétségbe nemcsak a nagyközönséget, hanem még a jogászokat is. Magyarországon lehetséges azon eset, hogy egyszerű vallásváltoztatással meg lehet változtatni a megkötött házasságnak egész jogi természetét, — itt lehetséges, hogy míg az egyik fél, valóságán hitelvei szerint, a házasság kötelekéből felszabadittatik, a vallásán megmaradt másik fél a további együttélésre

köteleztetik; itt lehetséges, hogy a házasság a másik félnek minden meghallgatása nélkül, tisztán egyoldalú előterjesztésre, természetesen azonban a felek vagyoni viszonyai szerint nagyobb-kisebb összeg lefizetése mellett végreghesen felbontathatik, a nélkül, hogy gyermekek létében, ezekről a legkisebb gondoskodás is történnék.

A míg tehát ily képtelen házasságjogi állapotok az elválasztott feleket szükségképen a vadházasságokba hajtják, addig mások, kik nem akarják magukat egy törvényesen megkötött házasság esélyeinek kiténni, inkább választják az együttélés törvénytelen formáját, melynek neve magasabb körökben „kedves-tartás”, alsóbbakban „vadházasság”, mint a házasságnak azon törvényes formáját, mely őket mérhetetlen veszélyeknek teszi ki s bizonyos körülmények között arra kényszeríti, hogy legnagyobb erkölcsi renesszusuk mellett is, gyermekkoruk Istent megtagadni legyenek kénytelenek. Ily körülmények között nem symptomák, a vadházasságok mint ilyenek ellen, kell a törvényhozási orvos szereket keresni és alkalmazni, hanem az okot kell megszüntetni. Ez pedig a házasságnak hétfél módon, felekezetek partikuláris érdekei szerint való rendezettsége, helyesebben rendezetlensége.

Az egységes házassági jog az, mi a vadházasságokat megszüntetni képes s nem szolgabírói, vagy rendőrkapitányi eljárás. Ez okból igen helyesen tette a városi közgyűlés, valamint baranyavár-

megye törvényhatósági bizottsága, midőn Kolosmegye átiratát egyszerűen tudomásul vette s nem bocsátkozott olyan kérdés tárgyalásába, mely a figyelmet csak elterelni volna képes az ország legégetőbb törvényhozási szükségletétől: s a házassági jog egységes szabályozásától. S a felszólítás ebben az irányban a legrosszabb helyről is jött; mert ép Kolosmegye területén virágoznak azon egyházi bíróságok, melyek a házassági jog terén a legkiáltóbb anomaliát melegágyai.

Az 1888. évi pécsi általános mű-, ipar-, termény- és állatkiallítás jury-szabályzata.

1) A pécsi kiállításhoz részvevő kiállítók részére a következő kitüntetések s elismerések állapítottak meg: a) Diszokierél., b) Dícséres oklevél. c) Elismerő oklevél. d) Allami ezüst és bronz-érmek és e) Kiállítási érmek.

2) Az I., II., III., IV., V. XXIII., XXIV., XXV., és XXVI csoportokban részvevő kiállítók oklevéllel tüntetettek ki, kivéve azon kiállítókat, kik kiállított tárgyaikra vonatkozólag nem mint termelők, hanem mint átalakítók vagy kereskedők vesződik tekintetbe, kik hasonlóan a VI., VII., VIII., IX., X., XI., XII., XIII., XIV., XV., XVI., XVII., XVIII., XIX., XX., XXI. és XXII. csoportban részvevő kiállítóknak kiállítási érem adatik, a kiállított érdemét feltüntető oklevéllel.

3) Allami érmek csak a pécsi keresk. és iparkamara területéről való iparosoknak és iparostanácoknak adatkak.

4) Az érmek mellett kiadandó okleveleken a kiállító főérdemei a következő jellemzőkkel jelezhetők: Versenyképesség, kiviteli képesség, nagyban termelés, új iparág meghonosítása, új termelési ág meghonosítása, új találmány, fontos javítás, iparművészeti haladás, jó izlés, jó

A „PÉCS” TÁRCÁJA.

Mióta benéztem

*Mióta benéztem mosolygó szemembe,
Mely szelíd tűszével csillagként ragyog,
Azóta érzem, hogy el vagyok veszte,
Azóta érzem, hogy rabod vagyok . . .*

*Rád gondolva — éhen virrasztom az éjet,
Nappal meg szüntelen rílad álmodom,
Melyen szivemben van belevésve képed,
Kitorolni onnan többé nem tudom . . .*

*Oh hát hadd maradjon ez a kép szivemben,
Egyed, hogy örökre megörzizem azt.
Nyujtsd a ta képed bús szivemnek egyben
Kárhozatot, üdvöt, bánatot, vigaszt! . . .*

Zoltán Vilmos.

Igazságügyi palotánk.

Rövid néhány hónapja csak, hogy egy életrevaló eszme került szőnyegre a pécsi irgalmas rendház falai között, mely nagy hiányt volt hitvatva pótolni épen akkor, midőn a hiányszakosított megoldásra már égető szükség áll. A pécsi kir. törvényszék és járásbírósg jelenlegi helyiségeinek elégtelensége és célszerűtlen volta annyira

szembetűnő, hogy alig hiszem, miként városunk, de különösen annak jogászvilága valamit nagyobb őrmel fűződött volna, mint egy igazságügyi palota emelésének eszméjét. Voltak sokan és lehetnek is, kik kétkedve fogadták városunk emelkedésének eme újabb bizonyítékát, de ma az építkezések előrehaladottsága mindenkit meggyőzhet arról, hogy a kimondott ige a megtestesülés felé közelg. És épen ezért bizonyára sokakat érdekelni fog ez épület beosztása, melyet a következőkben ismertetünk:

A palota északi (Nepomuk utcai keleti (haltér-köz) és déli része (Majláth tér) egybefüggő egészet képezvén, tartalmazni fogja a kir. törvényszék és járásbírósg összes helyiségeit. Az épület földalatti része a pince helyiségeknek kívül nyomdabehelyiségeket és szolgálatkást nyújt, igen célszerű beosztással.

A főbejárat a harmincegyméter hosszú nepomuk-utcai oldalnak közepén van. Ezen bemelve az előcsarnokból a díszes lépcsőházba jutni, mely a 10 ik lépcsőnél kétféle oszlik és az épület földszinti részébe vezet. A jobboldali feljárón át lép a szemlélő azon folyosóra, melyben a felek váróterme és a vizsgálóbírósnak két szobája van, e szobáknak átellenében a folyosó baloldalán foglal helyet az egyik szolgálatk. A baloldali lépcsőn át az épület keleti oldalán végignyúló folyosóra érünk; itt foglal helyet a telekkönyvi igtató, a telekkönyvi telektár, (a bejárat a telektárba 2 oldalról történik, miután a közönségnek és úgy védek-

nek külön-külön hely van fentartva, akként, hogy az ügyvédek nem kénytelenek a felekek érintkezni) a telektár után a telekkönyvezetők két szobája és az átalakítói szoba következik; ezeket követi 4 bírói szoba, a pertár, polgári igtató, polgári kiadó és polgári iroda. A polgári igtató és kiadó között megy föl a keleti bejárat lépcsőzete. A déli oldal folyosóján foglal helyet a polgári irattár öt szobája, az árverési szoba és egy szolgálatk. Az udvartérre nyuló közp. szárnyban a telekkönyvi kiadó, a tkvi iroda két szobája és a tkvi irattár három szobája van; a bejárat ezen szobákba egyfelől a keleti főfolyosóból, másfelől az udvarból történhetik. Az emeleti rész északi oldalán találja a szemlélő a jegyzők két szobáját, igazgatói irodát és raktárt, a törvényszék elnök két szobáját és a szolgálatk.; a keleti főfolyosón ismét a következő helyiségeket találjuk: az északkeleti sarokszoba a polgári törv. terem, ezt követik sorban a bírák hét szobája, a védőügyvédek szobája, járásbírósg kiadó, iroda és irattár két szobája.

Az emelet déli oldalán a járásbírósgai igtató, a bírák négy szobája, a jegyzők két szobája és szolgálatk. Az udvari középszárnyban a büntetőtörvényszéki terem, esküdtek, vádlottak, tanúk szobája és végül a tanácskozási szoba van elhelyezve igen szerencsés választással, ezen helyiségekbe úgy a folyosóból, mint az udvari följáraton át jutnak, mintha a vádlottak csak az udvari följárón át vezetettnek a részekre felek-

munka, tartós, finom munka, kitűnő termelés, kitűnő tenyészhaladás, magas foku haladás és izléses készítés. A mennyiben ezen jelszók az egyes csoportoknál nem volnának kielégítőek, a jury újabb jelemlőket állapíthat meg.

5) A közreműködők csak dicsérről vagy elismerő oklevélben részesítenek.

6) A jury tagjai a kiállítási végrehajtó-bizottság által választottnak és pedig a kiállítók, szakértők s fogyasztók köréből.

7) Egy csoport jury-je legkevesebb 5 tagból áll. Az aránylag sok kiállítóval bíró csoportokban két vagy több részre oszthatók, melyek mindegyike teljesen önállóan működik s legalább 5 tagból áll.

8) Minden jury saját kebeléből választja elnökeit és jegyzőjét.

9) Határozathozatalnál legalább 4 jury-tag jelenléte szükséges, szavazategyenlőség esetén az elnök szavazata dönt.

10) Ha valamely kiállító ugyanazon csoportban állított volna ki, melynek juryjében mint tag működik, saját kiállítási tárgyának bírálásánál közre nem működhetik s jelen sem szabad lenni.

11) A jury f. évi augusztus hó 14-én d. előtt 9 órakor kezdi meg működését s folytatja napoként addig, míg az illető csoportban kiállított minden tárgy bírálat alá nem vétetett.

12) Az egyes csoportok juryjei befejezésük működésüket, jegyzőkönyveiket s illetve kintüntetési javaslatokat betérteszik a kiállítási elnökséghez, mely azután a végrehajtó-bizottság összes tagjait valamint az egyes csoportok juryjeinek elnökeit egy közös gyűlésre meghívja. Ezen gyűlésen állapítanak meg végleg a kintüntetéseket és jelölőket ki azonos kiállítók és közreműködők, kik a kintüntetéseken kívül még pénztalimlakban is részesítenek.

13) A diszokleveleket az elnökség indítványára szintén ezen közös gyűlés itéli oda.

14) A jury ítélete ellen felebbezésnek helye nincs.

15) A jury ítéletei f. é. szeptember hó 2-án d. u. 5 órakor fognak a kiállítási iroda előtt kihirdetett.

A megválasztott jury-tagok névsora:

I. Mezőgazdaság.

Cireer József, Biedermann Ottó, Biedermann Rezső, Brázay Kálmán, Dulánszky Adolf, Elversz Nándor, Hauch József, Hegedűs Imre, Hirsch Lajos, id. Jeszenszky Ferenc, Krasznay Miklós, Mitweg Henrik, Molnár János, Moré Nándor, Nagy Károly, Nádosy István, Otcoska Géza, Ruzs Sándor, Saxer Justus, Schmidt Lajos, Schmorl B., Tost Gyula, Schapring Mór, Szent-Királyi Árpád.

II. Kertészet, szőlőszet.

Bánfay Simon, Weidinger J., Otcoska G., Kótt J., Sziebarth N., Dezső Miklós, Eger József, Vörös Imre, Mendlik Agoston, Dr. Szeredy J., Vécsey István, Horváth A., Jilly Alajos, Liebal B.

tartott szobába. Mind ezekből világos, hogy a berendezés megfelelt a mai kor igényeinek, mindenük helyeslést ki fogja vinni.

A szobák és folyosók tágasak és a mi fő világosak lesznek, a tanácstermek és a felek rendelkezésre álló helyiségek akként tervezve, hogy nem lesz kénytelen ember ember hátán állva — egy jobb jövő reményében — valóságos gőzfürdőt venni, szóval: S c h l a u c h Imre építész teljesen tisztában volt azzal, hogy az igazságügyi palotánál oly építkezéstről van szó, mely kell hogy magában hordja mindama előnyöket, melyek a jogkereső közönség kívánalmainak kielégítését elősegítik.

Nincs kétség a felett, hogy mindenki, de különösen a jogkereső közönség örömmel üdvözi a jogszolgáltatás emelésére irányuló eme legnemesebb törekvést, mely kétségtelenül magában inováálja a gyors és pontos igazságszolgáltatásnak egyik lényeges rugóját: a nagyobb munkakedvet is.

Hogy kiket illet az érdem a mű létrehozásánál, tán mindnyájan tudjuk; de érdemek méltatására képtelen soraimnál, hangsúlyban fogja azt hirdetni az utókorunk az igazságszolgáltatás hajléka, mely a jog igazság és méltányosság ledöntésén alapján nyugodva napnál is nagyobb színen fogja azoknak neveit kintüntetni, kiknek az esszme létesítése köszönhető.

EGRY DEZSŐ.

III. Az élő állatok bíró bizottsága.

a) A *szarvasmarhák csoportját bíró bizottsága*: Biedermann Ottó és Rezső, Egedy S., Elversz Nándor, Hauch J., Hegedűs Imre, Kovácsics József, Molnár János, Moré Nándor, Nagy Károly, Nádosy István, Otcoska G., Saxer Justus, Schmidt Lajos, Schmorl B., Szabó Elek, Thaller G., Ratkovits J.

b) A *lovak csoportját bíró bizottsága*: Biedermann Ottó és Rezső, Bálics János, Desző Gyula N. Atád, Elversz N., Hirsch L., id. és ifj. Jeszenszky Ferenc, Nádosy István, Otcoska G., Siskovits Tamás, Szilly L., Thaller G., Tost Gyula.

c) A *sertések csoportját bíró bizottsága*: Fazekas S., Gótz Gyula, Ivánkovits István, Mitweg H., Moré N., Schmidt Lajos, Tomka L., Forray Imre, Pertl A., Ódor Gyula.

d) A *juhok csoportját bíró bizottsága*: Biedermann Rezső, Elversz Nándor, Mittweg H., Molnár János, Schmol B.

e) A *baromfiak és kutyák csoportját bíró bizottsága*: Brázay Kálmán, Holthusen V., Oderszky N., Dr. Schirmer, Zelms György, Jilly Alajos, Ruwald Alajos, Lauber R., Várady Ferenc.

IV. Állati termények.

Varga Elek, Deutsch Adam, Koharits Ferenc, Hartmann Antal, Brunner A., Makoviczky Péter.

V. Erdészet.

Suha Rezső, Kovács Mihály, J. Engel Gyula, Hoffmann Károly, Szánthó István, Ráth M., Írzig Vilmos, Oroszi Sándor Pécs.

VI. Bányászat.

Koch Ferenc, Gianone Virgil, Péter János, Matyaszovszky Jakab, Lauber R., Zsolnay Vilmos.

VII. Vegyészeti ipar.

Eizer János, Dr. Koharits Károly, Sipőcz István, Skoff Ferenc, Cs. Schapring Gusztáv, Visnya S., Dr. Mendl Lajos.

VIII. Élelmi szerek.

Hartl Ferenc, Dr. Schaubek B., Dr. Kossutány Ignác, Nick Károly, Dr. Jobst László, Krausz B., Blauhorn Izidor, Blum J., Förster B., Scholtz Gyula, Eizer J., Strausz Béla, Moravec Lajos, J. Engel Gy., Oroszi S.

IX. Bor- és egyéb szeszes italok.

Matrosch J., Haksch E., Ruwald Alajos, Frenkl J., Alföldi S. Kóros, Schwartzl J. Bpást, Skoff Ferenc, Szautter G., Littke J., Ferenczy István, Zoffmann S. Versetz, Weiller N. J., Suha Rezső, Maletor R., Ott Márton, Károly Ignác, Weidinger Ferenc, Böhm C. F., Mülherr Alajos, Tauszig Zsigmond, Weszelszky F., Wertheimer J., Tamásy F., Erreth J., Opris P., Németh J., Schwabach Zs., Jankovits H., Eizer J., Fekete M., Spitzer Ignác, Dr. Daempff S., Zsolnay Miklós, Matyaszovszky J. Neudtvich S. Förster Béla, Csígy János.

X. Agyag- és üvepipar.

Zsolnay Vilmos és Miklós, Marath J. Mágocs, Halvax J., Szikorszky Tádé, Bach Gyula.

XI. Vas- és fémipar.

Engeszer M., Cukás Zoltán, Hillebrandt F., Mestrits J., Werner Ottó, Rupprecht J., Haberényi Pál, Koharits János.

XII. Faipar.

J. Engel József, Engel Zsigmond, Beretvás S., Domján O., Angster J., Frenkl J., Strohmayer T.

XIII. Bőripár.

Erreth Antal, Reisch J., Vaszary Gyula, Hamerli J., Kovácsics A., Klappa János Bpest.

XIV. Papiripar.

Kindl József, Engel Lajos, Taizs M., Feiler Mihály, Lenkei L., Várady F., Haksch L., Dr. Kossutány Ignác.

XV. Fonó- és szövőipar.

Krausz S., Meiszner I., Trenschniner J., Bubregh János, Böhm M., Kepes K.

XVI. Ruházati ipar.

Tauszig A., Galamb Gy., Stern Mór, Grünhuth Ig., Reisch J., Dr. Krasznay M., Rausch J., Beck Lajos, Klein J.

XVII. Butoripar- és decoratív lakberendezés.

Hoffmann K., Stajevits J., Koch F., Kremling K., Buday Károly, Petrides J., Pacher E., Engel Mór.

XVIII. Diszjúpar és apró árú.

Reinfeld I., Alt J., Vizelely Imre, Pacher E., Kreiner J., Blauhorn M., Kindl Ferencz.

XIX. Sokszorosító műiparágak.

Taizs József, Majorosy Imre, Bartossagh Imre, Ullmann M. K., Lenkei L., Várady F., Haksch L., Feiler M.

XX. Zeneművek.

Hoffer K., Valentin O., Dr. Bors E., Preusz A., Sziegriszt J., Fuchs Adam, Girardi J., J. Engel J., Grünhuth L., Dr. Schaubek B., Langer V.

XXI. Építési ipar.

Schlauch Imre, Krásznay J., Szánthó A., Vogl N. J., Ocsodó J., Neudtvich S., Hoffmann Lajos.

XXII. Gépipar és közlekedési eszközök.

Dischka Gy., Haberényi P., Matrosch J., Koch F., Péterfay L., Blum Gyula, Rupprecht Nándor, Verner Ottó, Neudtvich Sándor, Dulánszky A., Elversz N., Hegedűs I., Molnár J., Nagy K., Otcoska G., Schmidt L., Szabó Elek.

XXIII. Házi-ipar.

Egri Dezső, Opris P., Krausz L., Zsolnay M., Zsolnay György, Magyarly Róza, Mendl Matild, Agyal Tekla, Engel Róza, Hegedűs Imréné, Kaufmann Lujza, Krasznay Mária, Kohanovszky Katinka, Dischka Matild, Schulhof Róza, Weiler Sarolta, Cs. Schapring Berta, Porges Jeanette, Kaufmann N., Haksch Franciska, Nick Józsa, Borsyné-Bató Anna.

XXIV. Közoktatás.

Schneider István, Salamon J., Inczedy D., Dr. Szeredy J., Feld István, Ráth M., Fuchs Adam, Dr. Lóvy Lipót, Schultz Imre, Borsyné-Bató Anna, Nick Józsa, Borsy György.

XXV. Tanoncmunka-kiállítás.

Schneider István, Salamon J., Sóstó Gy., Inczedy D. Ráth M., Repics V., Asztalos N., Orf G., Hoffmann Lajos.

XXVI. Művészeti és régészeti tárgyak.

Zsolnay Vilmos, Matyaszovszky J., Irinyi S., Szikorszky T., Zsolnay Miklós, Vizelely Imre, Mendlik Agoston, Krasznay Miklós, Horváth Antal.

Tanügy.

Községi iskoláink értesítője.

A lefolyt tanév végén kiadott értesítőben együtt találjuk a polgári leányiskolát a többi négy népisiskolával. Ezt — szerintünk — helyesen tette így a program-bizottság. Hiszik, hogy jövőre is minden évben így lesz; mert hát a polgári leányiskola is csak olyan községi, csak olyan népoktatási intézet, mint a népisiskola.

Magá az értesítő az idén jóval terjedelmesebb s valóban nagyobb gondtal van összeállítva, mint az előző években. Mindjárt elül az 1887 és 88. iskolai évben történt lényeges momentumok közlővé, a mit nem ártana minél többeknek végig olvasni; akkor talán kevésbé lónének oly bakoktat, mint ezt nem egyszer teszi hatóságai tagjaink némelyike úgy az iskolaszéki, mint a közgyűlési ülésen. A növendékek érdemsorozata a polgári leányiskola 1—4 osztályával kezdődik. Ezután a belvárosi, ágoston-téri, felsővármház-utcai és szigetesi külv. népisiskolák tanulóinak az érdemsorozata közzölhető. Az általános óratervből úgy látjuk, hogy a polgári iskolában mind a 4 osztályban bentünk 30, míg a népisiskolákban 23 és 32 közt változik a heti órák összege. Csak azt nem értjük, hogy miként került a polg. iskola kötelezett tantárgyai közé a testgyakorlás, holott az tudunkkal még ez ideig nem tanított. Részletesen közölve van a községi tanítótestület könyvtárának jegyzéke 13 csoportra osztva, melyből kitűnik, hogy az idő szerint a könyvtár 422 kötet és 106 füzetből áll. Következnek a tanulókra vonatkozó számadások. És pedig a kereskedelmi és iparostanoncz-iskolába s ismétő-iskolába járt tanulók számszerinti kimutatása, mely iskolában összesen 885 járt. A városi zeneiskolában 82 tanuló zenélt. A polgári leányiskola növendékeiről is részletes statisztika állítottatott össze, azok száma, vallása, anyanyelve, kora, illetőség és születés-helye s szüleinek társadalmi állása szerint. Itt csak a tanulók számát említjük. Beiratottak: I. 55, II. 42, III. 41, IV. 25 növendék s így összesen 163; kik közül évközben kimaradt 23, maradt tehát az év végén 140 tanuló. Az egyes tantárgyakban tett előmenetet — tovább alatti ismét

ott fűgl a „Testgyakorlás” de érdemjegyi kimutatás leánya — — — — — semmiképpől áll. A népi-iskolákra vonatkozó adatok felollik a tanulói számát, vallását, anyanyelvét és előmenetelét, mely statisztika intézet és osztály szerint pontosan közöltek, míg az összegezett kimutatás az öt közs. tanintézetéről szól. Itt csak az általános eredményre hivatkozunk. Pol. leányisk. haladó 121, halm haladó 19. B.-lv. népsk. I—VI fu oszt. h. 374, nh. 62 = (436); az ágoston-téri népskólában van I—V. fu és I—IV leányosztály. Haladó 304 fu és 216 leány. Nem haladó 37 fu és 54 leány; összes szám 341 fu, 270 leány, = 611. (Ez a legnépesebb tanintézet). Felsővámh.-u. iskola: I—IV. f. és I—IV. l. oszt. haladó 232 f. 215 l. nemhaladó 49 f. és 55 l. = 281 f. és 270 l. Főösszeg 551. A szig. külv.-ban van I.-V. f. és I.-V. l. oszt. Haladó 269 f. 180 l. megbukott 33 f. 32 l. = 302f. és 212 l. Főösszeg: 514. Így mind az öt tanintézetben 1816 tanuló lett az év elején beírva. A könyvtári kimutatás előtt közöltek az iskolázott tagjainak és a működő tanteremek intézet, osztály és szak szerinti kimutatása. Az előbb említett statisztikai adatok után részletes kimutatás közöltek az egyes tantárgyakban tett előmenetelről intézet és osztály szerint. És most következnek a program legérdekesebb része, melynek címe: „Kimutatás Pécs szab. kir. város területén fennálló összes népoktatási intézetek állapotáról az 1887/88. tanév végén.” E nagy gondtal összeállított adatokból kitűnik hogy nem kevesebb mint 20 népoktatási intézet volt e város területén, jelleg szerint 4 felekezeti, 4 magán és 12 községi. Közölve van egyenként, ki az intézet fenntartója, mikor alapított az iskola, milyen a tanítási s milyen a másod nyelv, hány fu és hány leány osztály, tanterem, rendes. szak- és óraadó tanító van, mennyi a növendékek száma a mindennapi s mennyi az u. n. ismétlő iskolákban. Nyelvi viszonyok. Saját házában van-e az intézet, vagy bérelt helyiségben. Van e tornahelyiség, szakkönyvtár, ifjúsági könyvtár, minő felszerelés. Mennyi az évi tandíj, a fenntartási költség stb. Mindezekről az alábbi kivonati érdemleges felvilágosítás szolgálhat. Népoktatási tanintézet van 13, iparos tanonciskola 3, kereskedelmi tanonciskola 1, zeneiskola 1, gyermekerték 4. Ezek közül községi jellegű 12, felekezeti 4, magán 4. Pécs szab. kir. városi közonsége fenn tart 11-et, társulatok és magánosok 9 et. Magyar tanulóit váu 19, német 1. Fiuosztály van 52, leányosztály 56. Ez osztályok részére rendelkezésre áll 89 tanterem. Rendes tanító van 89, szaktanítók és óraadó 41. Mindennapi iskolába járt 1805 fu, 1977 leány; ismétlőké 929fu, 150 leány; összesen 4861. A zeneiskolát látogatta 82, a gyermekerteket 146. A növendékek közül volt magyar 4239; német 393, szláv 229. Saját házában volt 19, bérelt helyiségben 1. Tornahelyiség volt 11 Szakkönyvtár 12, ifjúsági 8. Legkisebb évi tandíj 2 frt, a legtoább 60 frt, az évi összes fenntartási költség volt 70,651 frt 23 kr. A jövő iskolai évre szóló értesítésekkel a 70. lapon végződik az értesítő. Erről annak idején részletesen fogunk ismét megemlíkezni.

Hirek.

Hymen. Engel Lajos papirkereskedő és nyomdatulajdonos eljegyezve Deutscher Arankát Aradról.

A közegészségügy állapota városunkban június havában elég kedvező volt. Ugy a megbetegedések, mint a halálozások száma csökkent, elhalálozva májusban 84, júniusban 69 ember. A kórházakban ápolottak 381 beteg, közülök meghalt 16, (14 idegen). Élve született 88 gyermek, kiknek száma a halottakét — a 14 idegen leszámításával — 33-mal nülja fölül. Az új szülöttek közül több a fu mint a leány 10-zel. Törvényes származása 74, törvénytelen 14. Házasságra lépési 28 pár. Halva született 6 gyermek, mind törvényes. — Gyanus gomba 5 ízben kóboroztatott el a piacon.

Adóügy. Pécs szab. kir. város területén egyenes adó címen befolyt június hóban 9704 frt 80 kr, a mult év megfelelő idejében 12.388 frt 32 kr, es így a v i s s z a e s e s 2783 frt 82 kr. Az egész félévben befolyt 145,012 frt 86 kr, előirányozva volt behajtásra 208,263 frt 32 kr, s így a h á t r a l é k az első félévre 63,250 frt 46¹/₂ kr. A kir. adókvativalnál közvetlenül fizetők száma 17, kiknek összes adója 51,347 frt 52 kr; a városi adópanaszba fizetők száma 7849; adójuk összege 161,374 frt 06¹/₂ kr.

Könyvüret, hol vagy? Szegény szerencsétlen Szabó Pálné! Nem elég, hogy szellemi világa elhomályosodott, hanem még gaz férje is hűtlen lett hozzá, alhagyva mindan támasz nélkül a szerencsétlen nőt 6 gyermekével, kik közül a legöregebb 10 éves, s a legkisebb nyomorék. A szegény örült asszony mit tegyen? Hogyan keressen kenyert gyermekeinek? Segítség s a nyomorulat koplaltak. De a lakbért is fizetni kellett volna s a háziur be is panaszolta őt a rendőrségnél. Vaszary Gyula rendőrállkapitány maga jelent meg a helyszínen, Kaposvári utca 18. sz. alatt. A látvány, mely eléje tárult, oly szívacsaroló volt, hogy Vaszary nem nézhetett végig; elment és ismerősei között azonnal gyűjtött a szerencsétlenek számára. Adakoztak pedig: Engel Mihályné, Záray Károly, Toldy Béla, Cseh Bertalan, Lechner Gyula, Vaszary Gyula, Feiler Mihály 1—1 frtot. — Jótékony adományokat az irtoztatos nyomorban élő család számára készségeggel közreírt szerkesztőgúnk; a pécsi jótékony négyzet figyelmét pedig főhívjuk e szerencsétlenekre!

Hazai ellentálló szöflőfaj. A szegszárdi szöflőkben, különösen a laza sárga talaju hegyekben igen elterjedt az úgynevezett csóka szöflőfaj, melynek gyümölcse vörös bor készítésére nem igen alkalmas ugyan, de ha megérik, jó siller bort ad. Az ily fajú szöflőteke arról ismeretes, hogy legkevésbé sem kényes, meglehetősen termőképességgel bír s szép nagy fajt hájt. A csóka szöflő ezen ismert jó tulajdonaihoz, ha minden jel nem csal, egy újabb csatlakozik s az, hogy a p h y l l o x e r a pusztítás a inak ellentálló. A vészor rovar által leginkább meglepett gyűszű-ölgyi szöflőkben ugyanis, a kadarká tokék már végpuztulásnak indultak, mely elomban a csókátokék szép zöjdek, egészségesek s rajtok a phylloxera-nak semmi nyoma. Felhívjuk rá a szakkörök figyelmét.

Baleset. E hó 18-án Dárdóttal a második örsházánál, midőn a pálya - felvigyázó pályakocsin bejárt a vonalat, Kretschl vonalról magához szó lította, ki beszédközben lábát a sinre tette, s mikor a pályakocsit megindították, a nevezett vonatort féire lökte az utból és lábán keresztül ment az egész kocsi, melynek következtében lába a bal alszárnan kettő tört. — A szerencsétlent szállították az észéki kórházba.

Jó alkalom a vivás megtanulására. Az athleta clubnak a város tanácsa a szünidők alatt az ágoston-téri elemi iskola egyik tanteremét becsátotta rendelkezésére, mivel a tornahelyiségek a kiállításához szükségesek. — Ezen tanteremben tartja a club vivógyakorlatait B e n e d e k Gyula szabadkai vivó-mester vezetésével mellette; a ki ott bárkinek is ad magán órákat. — Ajánlatos volna, ha az országos hírű mestert itt tartózkodása alatt minél számosabban látogatnák.

Szöflős gazdák figyelmébe. Hogy a phylloxera nagy elterjedtsége első sorban a tova burcolásra, és pedig a szöflőmunkások által történt tova ho colásra viheto vissza, kétségtelen. A szabályrendelet ugyan intézkedik, hogy a pécsi szöflőterületekre csak a tulajdonos engedélyével lehet lépni, e rendeletet azonban ha a gazdák megtartják is, nem tartják meg a munkások, kik utjuk rövidítése végett a rendes utak mellőzésével a barázdákön járnak keresztül. Mint értesülünk: a rendőrkapitány a fentebbi említett rendelet megtartására már legközelebb a legszigorubb eljárást szándékozik foganatosítani, mit csak helyeselhetünk.

Vasárnapi kirándulásokra alig lehet valami élvezetesebb, mint a harkányi fürdő; messze nincs, jó utja van s ami fő: biztosra vehető, hogy jó társaságra talál ott az ember, kedvelt üdülő és fürdőhelye lévén ez ugy a pécsi, mint a baranyai intelligenciának. E körülmények tudatában ki is rándulgatnak a pécsiek Harkányba, így vasárnap is néhány fiatal ember, kiknek részvételével Antal D o m o s v a y János kisludai tanító úr sziveségéből s o z ó kitűnő zongorajátéka mellett menten táncra kerekedett a fiatalok, de még a megletebbek is, s szűnni nem akaró tánczel csaknem éjfélig jártak. Előző héten pedig jótékony célu tombola volt, egy építendő fürdő-kápolna alapja javára, mely szép célu az áldozatra kész főrökösönységét S t r a i c h e r K a t i n k a és Ania kislányságok 50 frtot gyűjtöttek. Ván tehát-fürdő élet Harkányon, mely, ha jobb időjárás hozt szerencsénk, bizonyára még előnébb lesz mint eddig.

Hymen. B r e u e r Ferenc bakonyai vendéglős 24-ikén vezeti oltártör Bux Jakab bicséridi birtokos lányát: Gizellát. — Gergelics József,

tanítókép.tanár hétfőn, f. hó 23.-án vezeti oltártör F a r a g ó málnói tanító leányát, T e r e k z. a. t. Az esketési szertartás végzésére Dr. Rézbányay József követtet fel.

Nagy tűz pusztított 15-ikén Szent-Királyon. Mint lapunknak írják, a tűz d. u. 2 órakor ütött ki Seres István községi bakter pajtájában s a nagy szél következtében tova harapódva csakhamar 17 gazda szalmás épülete lett martaléka. Leégett 10 lakóház, ugyananyai paja és több melléképület. Az épületek sehol sem égtek be; emberélet nem esett áldozatul. Az oltás körül a szentkirályiak nagyon rozsol viseltek magokat, még azok sem mentek segítségre, kiknek háza teljes biztonságban volt. Annál nagyobb elismerést érdemelnek Bagota, Bicsérd, Velin, Gerde, Rugásd és Varjás lakói, különösen pedig D a k o Ferenc és Z o m b o r y Géza urak önfeláldozó működésökért. A helyszínen a pécsi tűzoltóság is megjelent s a lakosság nagy elismerésére működött. — Csütörtökön d. u. Patacon égett le egy présház.

A pécsi kath legényegylet holnap, 22-én saját helyiségében kerti ünnepélyt tart. Belépti jegy nem tagoknak 30 kr. Kezdeté 4 órakor.

Beütött a villám 14-ikén Monostoron egy pajtába s azt a benne levő takarmánnyal és gazdasági szarekkel elhamvasztotta. A község szerencsésjére az eső miatt a lakosok nagy része otthon volt és a tűz tovább terjedését megakadályozták.

Gyujtogatás? Kedden, szerdán s csütörtökön naponként volt nálunk tüzeset, mindannyiszor a budai külvárosban, a Felső Havi-utca környékén. Kedden Pigeető és Jaszné háza égett le, szerdán Lovrits Andrásé, csütörtökön Bradovics Vinóé. E tüzesetek minden valószínűség szerint gyujtogatás eredménye. Ennek kipuhatólására pétképen déltájban egy titkos rendőr küldetett fel a gyarus utcaba kémszemlére. Az ólakódó, polgári ruhába bujt rendőr szemet szűrt a jó busnyákoknak. Ki lehet? kérdezték és menten kitalálták, hogy nem lehet más, mint a gyujtogató. Uccu neki, fogd meg, elkezdtek a gyanusított kergetni, el is fogták s vitték — ugy 1 óra tájban — tajtékozó dühvel — oriai néposódület okozva — a rendőrségre. Akadtak olyanok is, kik már azt is látták, hogy csóva volt a kezében. A rendőrségen aztán felvilágosították a hősöket s a tömeg lassan eloszlott.

Kettős öngyilkosság. Mult számunkban megemlékeztünk már nemeskéri Kiss Ilonának hirtelen haláláról. A hirtelen halál, mint meghatva értesülünk, öngyilkosság következménye. A szerencsétlen leány és P é c s y István, Szluba Benedek nevelt fia, szenvedélyesen szerették egymást, de boldogságuknak erősebb akadályai voltak, mint türelmük és elkeseredésükben f. hó 16-ikán a szentiványi temetőben egy egy lövéssel véget vetettek életüknek. Együtt nem élhetek, legalább együtt haltak meg. — „Oh szerelem, emberi szívek megrontója.” . . .

Halálozás. Simontsits Béla tolnamegyei alispán fia Béla, gymnáziumunk volt növendéke meghalt 17-ikén, agyhártyalobban, 16 éves korában Szegszárdon. — B a l á s Sándornak, a „Paks és Vidéke” szerkesztőjének kis leánya: Ilona meghalt 7 éves korában sarlach-tífusban, mely betegség most Paksön járványszerűleg pusztít.

Videki hírlapirodalom. A Paksön megjelent „Paks és Vidéke” című hetilap pártolás hiányában megszűnt.

Adakozás. Rath Máttyás a pécsi tüzoltóegyletnek 25 frtot adományozott. Vajha tehetősebb polgárunk közül mentől többen követnék e szép példát.

Az itteni iparosok figyelmébe. A helybeli kir. posta és távirtdaigazgatóság közbenjárásának sikerült kieszközölni azt, hogy a posta és távirtda hivatali szolgák és levélhordók részére eddig az illavai feigynézetben készített egyenruhák f. évi augusztus havától kezdve a vidéki szabók által készítettnek, illetőleg hogy az ajánlati versenytárgyalásban ők is részt vehessenek. E célból az igazgatóság a helybeli posta- és távirtda-hivatalnál egy pályázati felhívást függesztetett ki, mely szerint 118 egyőn részére különféle nyári és téli ruha lesz készítenő. A ruhákra szükséges kelmeket és hozzátartozóit az igazgatóság követtitése mellett a tudapesti közposta és távirtda gazdasági hivatala fogja kiszolgáltatni. Az ajánlatok betértesztésére határnapul f. é. augusztus 3-ika van kitűzve. A pályázat egyéb pontozatairól az érdekeltek tudomást szerkehetnek a

bivatalnál kifüggesztett pályázati felhívásból, de másfelőlön az igazgatóság is szívesen megadja a netán kívánt felvilágosításokat.

A tisztaságkezelők ügyelmébe. A férgek alapos és gyors kiirtására a leghatásosabb és egyedül jónak bizonyult a „Zacherlin” feregirtó szer. Különösen ajánlott lakások, konyhák, istállók, kertek, szoba növények és madáralkitak tisztítására és így szőlők, vendégülök, korcsmák, bórkereskedők, szücsök s általában minlazonkra nézve nélkülözhetetlen, kik a tisztaságra és egészségre valamit adnak. Minden valódi üveg „Zacherlin” védjeggyel és „J. Zacherl” névalárrással van ellátva és jól megkülönböztetendő a közönséges rovarportól, mely szabadon méretik ki, skatulyákban, szelencében, utánzótt üvegekben, vagy másféle csomagolási mód mellett. A vásárlásnál tehát határozottan „Zacherlin”-t kell kérni, e mellett a „J. Zacherl” névirásra ügyelni és a csalásra számított utánzásokat visszautasítani. Egyekben utunk mai számunk erre vonatkozó hirdetésére.

A baranya-sellyei önkéntes tűzoltó egyület saját pénztára javára augusztus hó 19-én a községi erdőben nyári mulatságot rendez. — Kivonulás d. u. 1 órakor, midőn először is a tűzoltók diszgyakorlata tartatik meg. Az egyület tagjai néhány férfi-negyest is fogznak énekelni. Rossz idő esetén a mulatság a nagyvendéglő termében tartatik meg. Részvételi díj 50 kr. Földfűzetékek közönséggel fogadtatnak és birlapilag nyugtáztatnak.

Nagy tűz. Mult esztőtörtőkhöz hajnalban irtózatos szélvirág dühöngött. Az ember önkénytelenül is arra gondolt: Ha most tűt ütne ki! — És a szerencsétlenség bekövetkezett Monos-Okoron. Egy ház — eddig ismeretlen okból — kigyuladt s a bős elem rövid idő alatt 30 házat hamvasztott el. A tűz oly nagy volt, hogy Pécsre is eláztott. Tűzoltóink a füstöt látva és nem tudva hol ég, nemes buzgalomukban ki akartak a vész színtelyére vonulni, e szándékról azonban — a nagy távolság miatt — le kellett mondanik.

Az idők jele. Kaposváron mozgalom indult meg, hogy a város nagyközséggé alakuljon vissza. E mozgalom a nagy terhekkel van összekötötésben, melyekkel a „rendezett tanácsu város” cím jár. — Lehet, sőt bizonyos, hogy ez átváltozással a városi terhek kisebbednének; de az is bizonyos, hogy ez átváltozás nem válnék sem az oly szépen fejlődő városi életnek, melyen a modern Magyarország alapisk, sem specialiter a kaposvári intelligencia javára és dicsőségére.

A hercegszöllősi jegyzőválasztás, miután a körhöz tartozó Karancs község nagy községgé óhaját alakulni, f. hó 14-ikéről, mely napra kitűzött, elhalasztott s a jegyzői állás az ügy előlégi helyettesítés útján fog betölteni.

Csalhatatlan önszámító, nélkülözhetlen kézikönyv vásárlók s eladók számára. Ezen mindig zsebben tartható célirányos könyvecske, nagy időmegtakarítást minden kisebb kereskedőre nézve, mert a rendszeresen összehajlított táblákból egy pillanat alatt megtudhatja, hogy az eladott vagy vásárolt egynemű tárgyak nagyobb számban mennyibe kerülnek. Ezen sokszorozási táblákon kívül van még a könyvecskében kamatszámító, a folyadékmértékeknek, literből akó- és pintre való átváltoztató táblázat, végre még a szeszárok átszámítási táblázata hektoliterről akóra, melyek a közéletben szinte számtalanszor használhatók. Ara 40 kr., megjelent és kapható Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) könyvkereskedésében Bpestben, Andrassy-út 21.

Vegyes hírek. S t u r m György kir. főmérnök, a zalaegerszegi államépítészeti hivatal főnöke meghalt 14-én szívrohlódás következtében, 44 ki évében. — Dr. V a r g a Sámuel Zalamegye novai járásába járásorossá nevezett ki. — Dr. Friedmann Samu szántai (bácsmegeyi) községi orvos leánya: Ö r z s i k e, meghalt 14-ik évében. — K o g l a u e r Lajos kir. közalapítványi urod. ellenor eljegyezte Péczely Vincének, a székesfejvári iparosokó aleülökének leányát: Teréziát.

Törvényszéki csarnok.

Büntető ügyek.

Julius 23 1623/88 Vuit's Audám és társa ellen közokirat hamisítás miatt.
Julius 20. 4105/88 Mohácsán Ferenc s társai ellen lopás és orgazdaság miatt.
Julius 27. 1667/88 Nagy Lajos ellen súlyos testi sértés miatt. 4820/88 Denk Rozália ellen gyermekölés miatt.

Nyilt-tér.*)

Jegyzőkönyv, felvételét Dárdán 1888. július 14-én Könyg Soma joghallgató ur és Merkovics Ferenc h. államásfőnök ur között felmerült becsületbeli ügyben. Alulírottak megjelentünk Merkovics Ferenc úrnál és megbizónk, Könyg Soma ur nevében felvituk, hogy a vele szemben tanusított eljárásért felvilágosítást adjon, mint nevezett Merkovics ur megtagadott; azon felhívásunknak pedig, hogy ezen esetben megbizónknak elégtelét adjon, meg nem felelt.

Miért is részünkről ezen ügyet befejeztnek nyilváníttuk.
Gyenis Sándor. Bossán Lajos,

Nyilatkozat.

Segődeim fenti jegyzőkönyve alapján, Merkovics Ferenc Dárdán volt h. államásfőnököt gyáva, elégtelétadásra képtelen egyénnek nyilvánítom.

Dárdán, 1888. július 14-én.

Könyg Soma.

A radeini savanyuforrás az egyetlen ásványvíz a világon, melynek igen jelentékeny és hólyagbajokban különösen jó hatása. Gazdag szénasavas és nátrion tartalma különösen ajánlja a vizet még gyomorhajokban, aranyer, hurutok, nyakikósodások és sápkor ellen. Radeini vasfürdő közeli vészegység, női betegségek, magtalan-ság ellen.

Fontos tudni!
Savanyuvíz Székletlédés Dr. Garrod, Biswanger és mások kísérletei kimutatták, hogy a szénasavas vízben lévő kalcium sók, melyek a szénasavas vízben vannak, a székletlédés ellen hatékonyan működnek.

Prospektusokat ingyen és bérmentve küld a Radeini savanyuforrás felügyelője Sztráiban.

Kapható e víz minden solid savanyuvíz kereskedésben és vendéglőben.

*) Ezen rovatban közlötékert nem vállal felelőséget a szerkesztő.

Laptulajdonos és felelős szerkesztő:
FEILER MIHÁLY.

Hirdetések.

Szines, fekete és fehér selyem moiré szöveteket 95 krtól 760 frtig méterenkint (antique és frangis minőségben) szállít egész ruhákban és darabonkint vámentesen Henneberg G. (es. kir. udvari szállító) gyári raktára Zürichben. 2128 Minták póstaforldatval. Levelek 0 krba kerülnek.

FEHER MIKLOS

a m. kir. államvasutak gépgyára vezető-főnöke, Budapest, állóút 25. szám. „Köztelek.”



Ajánlja a m. kir. Államvasutak gépgyárában készült, hazai sajátos vezényainknak legjobban megfelelős és munkaképesség tekintetében fölülmúlhatatlan 6, 8, és 10 lőerejű locomobilokat és 48” 54” és 60” széles vaskerékű gőzcséplőgépeket kiváló fontosságú szab. szerkesztő utjításokkal; továbbá: 2, 2 1/2, 3 és 4 lőerejű locomobiljait hozzájuk tartozó páncezlészes cséplőgépeket. — valamint mindennemű járgányos cséplőgépeket, eredeti Mayer-tricourékat, Baker-restákat, fűkaszálokat, Hollingsworth-szénagréhlyéket, a könnyen kezelhető és pontos működésű „Favorita” gabona-aratógépeket és minden egyéb legjobbaknak bizonyult és szolít szerkesztő mezoagazásági gépeket a legújantóbb árak mellett, 2998

Arjegyzék ingyen és bérmentve.

VERA-FORRÁS
Véghlesen, Zólyomgyében.
Magyarország kitünő új savanyúvize kapható
B R Á Z A Y K Á L M Á N
nagykereskedőnél és főraktáronál
Budapestben, IV. Múzeum-körút 23. sz. és a forráskezelőségénél.
Vasút-, posta- s távírda-állomás Véghles-Szalaton (Zólyom).
A véghlesi „VERA-forrás” vizét Dr. Lengyel Béla egyetemi r. tanár és az ásványvíz-vegyelőmölvet intézet igazgatója elemezte és szénasavas alkalki savanyúvíznek találta, a mely tisztasága és nagy mennyiségű szénasavas nátrium, szénasavas és szénasavas-mész tartalma által a legtekintélyesebb orvosok véleménye szerint gyomorhajoknál, túlságos gyomorsav, gyomorégés, gyomorgörcs, idült gyomortakár, idült hörg- és gégehurutnál, vészegység (sápkór) és ebből eredő idegességnél, görvélkyór, hólyaghurut, hughymok és hughyó stb bajoknál igen előnyösen használható, valamint idült vizek is egyedül, borral vagy cognakkal stb. keverve kitünően megfelel; a bort nem felelt.
A modern elvek szerint berendezett forrás közvetlenül a trachyt-sziklából fakad és igen bővízű, szerves anyagok és talajvizűl egészen ment, s a környék lakósi emberelékezet óta mint a leghatásosabb gyógyvizet és idült italt élvezi. 2998
A töltötés nem mint más ilyen forrásnál vagy savanyúvíz-kutnál szivattyúzás, hanem közvetlen az erős lefolyás által történik. Az üvegek a Siemens-féle gvárból valók, a lehető legjobban vannak dugaszolva és töltötésük a legdugósabb.
Arak Budapestben: Egy ltrs üveggel 19 kr.
Egy ltrs üveggel 14 „ Csoma-féle „ 17 „ csók
Véghlesen: Egy ltrs „ 12 „ díkál.
Fé „ 12 „ díkál.

Régi híres és valódi
Szent-Jakab - féle gyomorsóppjei
a „mezidábas barátoknak.”
Biztosan meggyógyítja a gyomor- és ideg-bajokat, azokat is, melyek minden eddigi orvoszornek ellenálltak, különösen chronikus gyomorhurutot, görcsöket, szorongatótt érzéseket és szívdobogást, fejfájást sth. Közlelebi tudósítások a minden egyes üveg mellé csatolt értesítésekben. Kapható a gótyzsertárakban 60 kros és 1 frt 20 kros üvegekben. — Raktár Budapestben Török I. gyógyszer-térában. — Raktár Pécsétt SÍPOCC István és GÖBEL Kalman gyógyszer-térában. Szabadkán MILASSIN Ignác Eszéken DAV. D J C és DIENES E. C. gyógyszer-térában. 2100

Egy jó házból való 13—15 éves fiu
a lyc. nyomdába
TANONCZUL
felvétetik.

HOFHERR és SCHRANTZ
Budapestben
V., vácsi-körút 76-ik szám
(az osztrák-magyar államas-pályá közelében.)
Ajánlják nagy választékban raktárakon levő 4, 6 és 8 lőerejű gőzmozdonyokat és gőzcséplőgépeket (verlökéses rendszer) és 2, 2 1/2, 3 és 4 lőerejű legújabb szabad. gőzcséplőkészleteket szab. páncezlészes dobbal, továbbá szalmakasszolókat, tisztító rostartak, tricourékat, kősi és járgány-cséplőgépeket és a legjobbnak elismert „Favorita”-aratógépeket, fűkaszálo-gépeket, Hollingsworth-féle szénagyűjtőket, ekeket és minden egyéb gazd. gépeket juttanyos árak mellett.
Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 2908

290/1888. **Arverési hirdmény.**

A dárдай kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Engelman Lipót végrehajtónak

Kovács Mátya és Sándor végrehajtást szenvedő elleni 46 forint tőkekövetelés és járulékaik iránti végrehajtási ügyében a dárдай kir. jbiróság területén levő, Karancs községben fekvő, a karancsi 1023. sz. tjkben felvett 375a szsz. fekvőségre 26 frt, ugyanottani 537a szsz. fekvőségre 81 forint, a 822a. szsz. fekvőségre 273 frt, a karancsi 93. számú

tjkben felvett 1126, 1195. szsz. részletekből álló 1/4 telek és ehhez tartozó legelő- és erdő-illetményre együtt az árverést 700 forint ennell megálapított kikialtási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1888. évi augusztus hó 10. napján délelött 10 óraker Karancson a bíró lakasan megtartandó nyilvános árverésen a megálapított kikialtási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becárának 10%-át, vagyis 2 frt 60 krt, 8 frt 10 krt, 27 frt 30 krt, 70 frtot készpénz-

ben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ban, kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, vagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántapnéznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt a dárдай kir. jbiróság mint telekkönyvi hatóságnál 1888. évi március hó 23-án.

Fekete Gyula,
kir. albró.

6350



legjobb szer férgek ellen.

Rendkívüli hatással működik és a férgeket gyorsan és biztosan elpusztítja, úgy, hogy még nyomuk sem marad.

Teljesen kiirtja a poloskát, bolhát.

Mentesíti a konyhát a svábbogaraktól.

Megsemmisíti a molyokat.

Gyorsan előli a legyeket.

A háziállatokat és növényeket megóvja az élőskitéktől és az ezektől származó betegségektől.

Teljesen kiirtja a fejtetveket.

Figyelni kell: Ami csomagolatlanul papírban árultatik, az nem Zacherl-különlegesség.

Csak az eredeti patacokban valódi és olesón kapható a főraktárban: **Zacherl J.-nél Bécs, I. Goldschmidgasse 2.**

Alt és Böhm,
Eizer Janos,
Reh Vilmos,
Sipöcz István,
Reinfeld A.

Pécsett kapható:

Cserel Antal,
Obetkó Károly,
Lill Janos,
Spitzer Sándor,
Simon Janos,

Gyimóthy Gyula,
Scheibner Janos,
Reh Vilmos özvegye,
Hergert József,
Köszl Jánosnál.

Vidéki raktárak mindenütt, hol a Zacherl-féle plakátok vannak kifüggesztve. 2359

FAIRBANKS-MÉRLEGEK

az egész világon a legkételetesebbnek elismert mérlegszerkezetek.

A szabadalmazott Fairbanks-mérlegek százados rendszerűek, rendkívüli érzékenyek és tolosúlyval vannak ellátva.

Tartósság, pontosság és könnyű kezelésknél fogva az összes világkialtításon első díjat nyert legkiválóbb mérlegek.

A jutányos árakban, melyek súlyokkal számított tízedes mérleg áránál nem magasabbak, a hitelcsés, csomagolás és vasútra való feladás költségei befoglaltnak. Gazdasági szeker- s szak-mérlegeink, valamint marhamérlegeink a legkedveltebb mérleg-szerkezetek. Gyártásunk állami felügyelet alatt áll.

Cim: Osztr-magyar Fairbanks társaság mérleg-és gépgyára John Block vezérigazgató Budapest, Andrássy-ut 23.



Árjegyzékkel és felvilágosítással szolgál a központi iroda. Gyár: Újpest, K.-Megyer.

Egy

tanonez
felvétetik
Leja István

fűszerkereskedésében
Pálya-utca 17. sz.



Valódi 1953

gummi s halhólyag

árak,

párisi szivacsakák

stb. nagy választékban kaphatók

Grünbaum Albertnél,

Király-utca 15., Hattyú-épület.

81871. sz.
VIII.—1888.**Hirdmény.**

A cukoradóról szóló 1888. évi XXIII. t. cz. 65. §-a szerint mindazok, kik 1888 évi augusztus hó 1-ső napján a törvény 1. §. 1. pontjában megjelölt nem adóköteles cukortermelvényekből (a répa cukor és minden hasonló nemű cukor nádcukor tekintet nélkül tisztaságára, az emberi élvezetre nem alkalmas szörp kivételével) 100 kilogramnál nagyobb készlettel bírnak, kötelesek annak tiszta súlyát, valamint a helyett és a helyiségeit, melyeken a cukor készletet tartják, 1888 évi augusztus hó 1-től számított 3 nap alatt, az erre megjelölt pénzügyi közegeknek írásban bejelenteni.

A bejelentés az erre rendelt nyomtatványon, írásban 2 egyenlő példányban nyújtandó be; a nyomtatott űrlapok a bejelentés elfogadására kijelölt pénzügyőri szakasznál, ivenkint 2 krnyi árban kaphatók.

E bejelentés elmulasztása, valamint a helytelen bejelentés, ha a különbözet 5 százaléknál többet tesz, a be nem jelentett cukor-mennyiség, illetőleg a bejelentett és talált cukormennyiség közötti különbözet minden 100 kilogramja után 11 frrtal büntetetik.

Az említett bejelentés alapján a cukorkészletek hivatalosan megálapítottanak, azok azonban a tulajdonosok által nem adóztatandók meg, mire a közönség ez alkalommal különösen figyelmeztetik.

Felhivatnak ennél fogva az érdekeltek, és különösen a hivatkozott törvény 27. §-a első pontjában megnevezett személyek, u. m. a kik cukor kereskedéssel, cukorszállítással vagy előrusítással foglalkoznak, valamint a kávéosok, kávémérők, cukrársok, cukorkagyárosok, csokoládégyárosok, likörgyárosok, pezsgőgyárosok és mindazok, kik borok édesítésével foglalkoznak, miszerint bejelentéseiket a fentebb megjelölt módon és határidőben, azaz m. kir. pénzügyőri szakasznál, melynek kerületében a bejelentőnek cukor készletei vannak, a törvényben meghatározott büntetés terhe alatt, okvetlenül nyújták be.

Ez alkalommal figyelmeztetnek a fentemlített személyek, hogy azokat, a hivatalos jegyekkel míg el nem látott adóköteles cukortermelvényeket is, melyeket az 1888. évi augusztus hó folyamában üzleti helyiségükbe bevisznek, 24 óra alatt a hivatalos jegyek alkalmazása céljából az illető pénzügyőri szakasznál bejelenteni kötelesek.

A városok és községek előljbiróságai esetlenül felhivatnak, miszerint az illető felek érdekeinek megóvása céljából ezen hirdményt szabályszerű módon közhírré tegyék és azokivül annak tartalmát a fent említett érdekeltek személyekkel lehetőség szerint külön is közöljék.

Kelt Pécsen, 1888. évi július hó 20-án.

A m. kir. pénzügyigazgatóságtól.

3243 sz. 1888.

Baranyavári járás főszolgabírájától.

Póthirdetmény.

Alólirott, a megürült hgszöllősi körjegyzői állásnak folyó hó 21-ére kitűzött választás utján való betöltésére nézve folyó évi június hó 29-én 2625. szám alatt közzétett pályázati hirdetmény kapcsában, ezennel közölni teszi, miként a nevezett körjegyzőség szövetkezetéhez tartozó Karancs községnek nagyközséggé szándékolt átalakulása iránt beadott kérvénye folytán szükségessé vált hatósági intézkedések miatt, alispán úr f. évi június hó 16-án 7705. szám a. a fenti napra kitűzve volt választást elhalasztani rendelvén, az ennél fogva fenti határnapon megtartatni nem fog.

Dárda, 1888. július 17.

Seh Károly
főszolgabíró.

2358

HELD GUSZTAV

kárpitós és díszítő üzlete

(Pécsett, Mária és Megye-utcák sarkán.)

Ajánlja dús választékú

kész kárpitozott butorait.

Legdivatosabb

szoba berendezések,

— ottománok, —

legújabb párisi

háló-dívanok

továbbá

XV. Lajos korabeli kárpitdíszítések, legegészségesebb butorszővetek, függönyök rojttal, szőnyegek gyári áron számíttatnak. — Együtt ajánlkozom mindenféle butor-, díszítő és bármily stílusú szoba-kárpitozás kivételére a legegyszerűbbtől a legdiszesebbig a lehető legjutányosabb áron.

2192

HELD GUSZTAV.

2352

Főhívás előfizetésre!

A pécsi általános mű-, ipar-, termény- és állatkiállítás alkalmával

„KIÁLLÍTÁSI ÉRTESETŐ”

czimen napilap fog megjelenni, melynek szerkesztésével alulírottak bizattak meg és e szerint a lap a kiállítás hivatalos közlönye lesz és mint ilyen a kiállítás beható és szakzerű leírásán kívül, ismertetni fogja részletesen az egyes kiállítók gyártelepeit, gyártmányait, úgyszintén Pécs város és Baranyavármegye, valamint a szomszédos Tolna- és Somogyvármegyék gazdasági, ipari és kereskedelmi viszonyait, végül minden a kiállítást érdeklő és annak területén lefolyó eseményt.

A „Kiállítási Értesítő” már a kiállítás megnyitása előtt jelenik meg és előfizetési ára a kiállítás bezártáig 2 forint.

Előfizetési pénzek a lap címére: Pécs, Király-utca 14. szám alá küldendők.

Pécs, 1888. július 21-én.

FEILER MIHÁLY,
a „Pécs” tulajdonosa és szerkesztője.

HAKSCH LAJOS,
a „Pécsi Hírlap” szerkesztője.

Tisztelettel

LENKEI LAJOS,
a „Fünfkirchner Zeitung” szerkesztője.

VARÁDY FERENCZ,
a „Pécsi Figyelő” szerkesztője.

2568/1888.

Mohácsi járás főszolgabírájától.

Pályázati hirdetmény.

Izsépp nagyközségben 660 frt évi készpénz fizetéssel, lakás, 1/4 telek és 8 hold rét haszonélvezetével javadalmazott

községi jegyzői állás

leköszönés folytán üresedésbe jövéen, az f. évi augusztus hó 23-án reggeli 9 órakor Izsépen a jegyzői irodában fog választás utján betöltetni.

Felhivatnak a pályázni óhajtok, miszerint az 1883. évi I. t. c. 6. §-ban előirt okmányokkal, nemkülönben a horvát nyelv bírását tanusított katasági bizonyítvánnyal felszerelt kérvényeiket nálam bezárolag f. évi augusztus hó 21. napjáig adják be.

Később érkezett kérvények figyelembe nem vétetnek.

Mohács, 1888. július 13.

SEY LAJOS
főszolgabíró.

2346

Kárpitós- és díszítő-üzlet

PÉCSETT,

Fő-utca, Blauhorn-féle ház.

A n. é. közönség figyelmébe ajánlom gazdagon felszerelt üzletem-et, melyben rak-táron tartok legújabb divat szerint garnit-urákat, ottománok, dívanok és kana-pékat, valamint a hozzá tartozó különféle butorkelméket.

Készítek legújabb rendszerű ruganyos matracokat, függönyöket és minden szak-mába vágó cikket a legfinomabbtól a lehető olcsó és izléses kivitelig.

Munkáimat a b.-csabai és szegedi kiállításon éremmel tüntették ki.

Lederer Manó

kárpitós és díszítő.

2334

2339

! Legnagyobb választék!

Arany, ezüst zsebórák, inga, salon, ébresztő- és konyhaórák legjobb szerkezettel és igen csinos legújabb divatu kiállításban gyári áron kaphatók

5 évi írásbeli jó tállás mellett

SCHÖNWALD IMRE

óras és ékszerésznel.

Főhivatal:

Pécs, király-(fő) utca

a „Hattyu”-épületben.



Műhely:

Pécs, király-(fő) utca



Mindenemű órajavítások bármilyen rossz karban levők saját műhelyemben legolcsóbban és legpontosabban eszközöltetnek.

Ékszer, arany és ezüsttárgyak átalakítása és javítások legcsino-

sabban és igen olcsón készíttetnek. — **Ujdonságok** dús választékban, drágakő, arany-, ezüst-áruk- és zsebórákban.